БУХГАЛТЕРСКИЙ И НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ И ИХ ПОСТУПЛЕНИЯ

Низамов С.С., к.э.н.,

Уфимский юридический институт МВД России, г. Уфа, Россия **Стовба Е.В.**, д.э.н., профессор,

Бирский филиал УУНиТ, г. Бирск, Россия

Аннотация. Основные средства играют важную роль в производственном процессе организации. Результативность и оперативное состояние основных средств будет зависеть от правильности построения на предприятии бухгалтерского и налогового учета и эффективности их ведения. В данной статье рассматриваются основные особенности учета основных средств в бухгалтерском и налоговом учете предприятия.

Ключевые слова: экономика, основные средства, бухгалтерский учет, налоговый учет.

Бухгалтерский и налоговый учет основных средств организации является одним из основополагающих элементов учета на любой стадии деятельности хозяйствующего субъекта. Владение полными и достоверными данными об объеме и составе основных фондов позволит наилучшим образом оценить производственные возможности организации на рынке. Конкурентные столкновения между несколькими организациями в рыночный экономике встречаются повсеместно [3, 5].В условиях глобализации экономики, перехода ее к цифровизации и конкурентоспособности на мировом уровне государству необходимо обеспечить эффективное и инновационное развитие экономики [2, 6].

На сегодняшний день, Федеральный закон от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» является основным нормативным документом по ведению и регулированию учета основных средств на предприятиях [4]. Учет

основных средств предприятий регулируется ПБУ «Учет основных средств». Организации, которые пользуются данным положением, как правило, осуществляют свою деятельность правильно и без недочетов.

Для того, чтобы принять активы, как основные средства, необходимо выполнить ряд требований [1]: а) использовать основные средства, с целью выполнения работ, оказания услуг и для производства товарно-материальных ценностей; б) срок полезного использования должен быть более одного года; в) активы предприятия не должно продаваться вторично; г) приобретаются активы, с целью выгоды в плане экономики.

Промежуток времени, когда необходимо получить денежные средства и выгоду от эксплуатации какого-либо объекта основных средств, рассматривается, как срок полезного использования. Такой промежуток предприятие имеет право установить без чьей-либо помощи, но при этом, предприятие должны принимать во внимание:

- а) условия эксплуатации объекта основных средств, при учете планов по количеству смен работы, а также плановых ремонтов и иных факторов;
- б) производительность объекта ожидается в полном объеме, при этом, учитывается показатель техники и экономики;
 - в) наличие ограничений в сфере эксплуатации.

Инвентарный объект — это единица учета основных средств и его объектов. Он имеет законченное устройство и имеет несколько приспособлений, для осуществления своей деятельности. Если устройство имеет в составе несколько частей с разными использованными сроками, то каждая часть должна рассматриваться, как отдельный инвентарный объект. При этом, все функции выполняются самостоятельно.

В учете в сфере аналитики основные средства должны отражать средства и в действии, и в бездействии, и в запасе. Во внимание должны приниматься разделения границы, ограничивающие права собственности и имущества, рассчитываемые на конкретном предприятии, то есть они должны полностью принадлежать организации, но учитывается и то имущество, которое состоит на

учете предприятия, но сдано в аренду[5]. Для того, чтобы верно учитывать объекты основных средств, необходимо знать и анализировать оценку средств и классификацию их. Рассмотрим классификацию основных средств.

Первая классификация — наличие вещественно-натуральной формы: основные фонды, которые имеют материальную форму, также нематериальные активы. К материальным фондам можно отнести как здания, так сооружения, транспортные средства, технику, оборудование и т.д.

К нематериальным фондам относятся то, что связано с обеспечением компьютерной техники и телекоммуникационными технологиями, позволяющие с простотой и удобством продвигать бизнес и хозяйственную деятельность. Следующая классификация — это степень участия человека в создании объектов основных фондов: непосредственное участие сотрудников, без участия людей.

Классификация – отрасль народного хозяйства. Сюда входят 24 отрасли, такие как: промышленность, хозяйственные операции с имуществом недвижимости, общая деятельность коммерции.

Чтобы определить, к какой группе относится объект, необходимо опираться на первичные учетные документы предприятия и учитывать, какие объекты организации находятся в аренде или у которых начисляется амортизация.

Кроме того, важнейшее значение играет в бухгалтерском учете — оценка. Именно она помогает поставить объект основной объект на бухгалтерский баланс. На рисунке 1 в виде схемы представлено 4 разновидности бухгалтерской оценки.

Как уже было отмечено, учет основных средств предприятий ПБУ Предприятия регулируется «Учет основных средств». обязаны пользоваться данным наставлением, с целью улучшения своего положения, а также с целью осуществления своей деятельности.

Первоначальная используется для принятия основных средств к учету. Рассчитывается по сумме капитальных вложений, определяемых по ФСБУ 26/2020. Включает затраты на покупку (строительство, изготовление) и сопутствующие расходы

Восстановительная используется при проведении переоценки. Равна переоцененной стоимости. Устаревшее название, встречается в действующих ПБУ, не откорректированных после ввода ФСБУ

Разновидности бухгалтерской оценки

Остаточная для целей бухучета При расчете финансового результата от продажи и т.д. Равна балансовой стоимости

Ликвидационная используется при начале амортизации основных средств, чтобы выделить ту часть, которая не амортизируется. Рассчитывается на основании оценочных предположений инженерных или технических служб о том, сколько может стоить объект в конце его срока полезного использования

Рисунок 1. Разновидности бухгалтерской оценки в счетах основных средств

Как показывает практика, данный нормативно-правовой документ значительно улучшает эффективность производства на предприятии, а также ведение учета, статистика, проведения анализа, а также дает более лучшие показатели в осуществлении заказов потребителям.

Литература

- 1. Налоговый учет и отчетность: учебник и практикум для вузов / Н.И. Малис, Л.П. Грундел, Д.И. Ряховский, А.С. Зинягина; под ред. Н.И. Малис. 4-е изд., перераб. и доп. М: Издательство Юрайт, 2022. 411 с.
- Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 №402-Ф3 (последняя редакция). URL: http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 122855/
- 3. Бачурин Е.Ю., Низамов С.С. Понятие недобросовестной конкуренции и ее влияние на безопасность предпринимательской деятельности / Е.Ю. Бачурин, С.С. Низамов // Право: ретроспектива и перспектива. 2022. № 4(12). С. 84-88.

- 4. Низамов С.С., Макарова О.Б. Общество, экономика и право: проблемы взаимодействия в современных условиях / С.С. Низамов, О.Б. Макарова // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 2(14). С. 71-74.
- 5. Рахматуллин М.А., Низамов С.С. Особенности мирового экономического кризиса в условиях глобальной экономики: Учебное пособие / М. А. Рахматуллин, С. С. Низамов. Уфа: Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2023. 48 с.
- 6. Сорокина Е.М. Бухгалтерская (финансовая) отчетность: учебное пособие для вузов / Е.М. Сорокина. М: Издательство Юрайт, 2022. 120 с.